

УДК 338.43(571.5)(09)
ББК 65.32(253.5)г

В.М. ЛЕВЧЕНКО

**ИНТЕГРАЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ
В АГРАРНОМ СЕКТОРЕ ЭКОНОМИКИ
ВОСТОЧНОЙ СИБИРИ В 60-е ГОДЫ XX ВЕКА**

Рассматриваются вопросы разработки и осуществления мер, направленных на углубление специализации и концентрации на различных уровнях колхозно-совхозного производства региона, его межхозяйственной кооперации.

Ключевые слова: Восточная Сибирь, колхозы и совхозы, специализация и концентрация.

V.M. LEVCHENKO

INTEGRATION PROCESSES IN THE AGRICULTURAL SECTOR OF THE ECONOMY OF EASTERN SIBERIA IN THE 1960S

The issues of development and implementation of measures on interregional cooperation are considered.

Keywords: Eastern Siberia, collective and state farms, specialization and concentration.

Обобществление труда, сопровождающееся специализацией и концентрацией производства, представляют собой объективный процесс. Чем больше развиты производительные силы, тем выше уровень разделения труда и уровень специализации производства.

Рассматривая проблему в контексте экономических реформ 1960-х гг., затронувших практически все отрасли народного хозяйства, необходимо отметить, что касательно аграрного сектора — это время значительного увеличения капитальных вложений в сельскохозяйственное производство. В годы восьмой пятилетки они (без колхозов) почти на 32 % превышали капиталовложения в седьмой пятилетке и превосходили вложения, осуществленные в годы шестой и седьмой пятилетке вместе взятые.

Принятые меры позволили увеличить производство и поставки селу тракторов, зерноуборочных комбайнов, машин и современного оборудования для животноводческих ферм, мелиоративной и другой техники.

Только Красноярский комбайновый завод в течении 1966–1970 гг. изготовил 77 тыс. зерноуборочных комбайнов, причем в 1968 г. Завод перешел на выпуск более совершенного комбайна «Сибиряк», коллектив завода выпустил 1180 жаток сверх плана.

За период 1966–1970 гг. парк тракторов в совхозах и колхозах Восточной Сибири увеличился на 8,9 тыс. ед., а зерноуборочных комбайнов на 3,8 тыс. Произошло не только количественное, но и качественное его обновление [6, с. 260].

Насыщение сельскохозяйственного производства Восточной Сибири машинами и механизмами, расширение использования электроэнергии создали предпосылки для механизации производственных процессов в земледелии и животноводстве.

Ускоренное расширение производственных фондов в сельском хозяйстве, достигнутое в результате крупных капитальных вложений в землю сопровождалось в колхозах и совхозах значительным ростом фондоемкости продукции. Сельское хозяйство начало оснащаться такими средствами производства, для которых требовалась более высокая ступень развития отношений собственности, более высокий уровень

обобществления производства. Рамки обособленных многоотраслевых хозяйств стали узкими., они практически исчерпали потенции роста и постепенно стали превращаться в препятствие для дальнейшего повышения продуктивности производственных фондов и земли, подъема производительности труда.

К середине 1960-х гг. в сельском хозяйстве региона сформировалось пять специализированных зон. Это зона мясо-молочного животноводства с развитым производством зерна, зона тонкорунного овцеводства в сочетании с мясо-молочным скотоводством, пригородная зона, зона мясного скотоводства и мясо-шерстного овцеводства и зона северного животноводства.

Сложившаяся зональная специализация явилась своего рода платформой для дальнейшей работы, в этом направлении.

В целях более полного использования природно-экономических и трудовых ресурсов стала широко осуществляться межхозяйственная и внутрихозяйственная специализация и концентрация, появились первые межхозяйственные специализированные объединения.

Так, например, в Бурятии еще в июне 1964 г. было принято решение о специализации хозяйств Кабанского района, которое предусматривало специализировать совхоз «Шергинский» на производстве свинины, «Кабанский» — на производстве утиного мяса и совхоз «Байкальский» — на молочном скотоводстве. Принятые меры способствовали увеличению производства продукции. В период 1964–1967 гг. указанные хозяйства увеличили производство мяса с 34,5 тыс. ц в 1964 г. до 44,7 тыс. ц в 1967 г., или на 30 %. Из 43 тыс. проданного государству в этом году мяса было 12 тысяч центнеров утиного и 16 тыс. ц — свинины. Производство молока выросло за эти годы на 37 %, а производство валовой продукции на 29 %. На каждые 1000 р. стоимости основных фондов эти хозяйства производили продукции на 1194 р., что почти в два раза выше средне-республиканского [3, л. 34].

Важную роль в дальнейшем развитии сельского хозяйства республики сыграло принятое в августе 1968 г. постановление Совета Министров РСФСР «Об оказании помощи колхозам и совхозам Бурятской АССР в развитии овцеводства». Постановлением было определено, что колхозы и совхозы республики, параллельно с дальнейшим увеличением производства говядины и молока, должны специализироваться на развитии овцеводства с тем, чтобы значительно увеличить производство шерсти и баранины. В связи с намеченной постановлением Совета Министров РСФСР специализацией, вопросы развития овцеводства выдвинулись на первый план, стали определяющим в сельскохозяйственной политике.

Согласно им 58 колхозов и совхозов специализировались на развитии овцеводства, имея в качестве второй основной отрасли — мясо-молочное скотоводство, 59 хозяйств специализировались на развитии

скотоводства с овцеводством и производстве зерна. Из них 22 колхоза и совхоза имели мясное направление с развитым овцеводством, 15 хозяйств — мясо-молочное скотоводство. Кроме этого 5–8 хозяйств было намечено специализировать на свиноводстве [4, л. 15].

Важное значение для развития совхозного и колхозного производства республики имели осуществленные меры по дальнейшему организационно-хозяйственному укреплению хозяйств. За 1968–1970 гг. за счет разукрупнения старых и создания новых было дополнительно создано 17 специализированных совхозов, в которых основной отраслью явилось мясо-молочное скотоводство и овцеводство и две крупные птицефабрики. К 1970 г. в республике сложилась группа специализированных хозяйств, составляющих пригородную овоще — молочную зону, были созданы специализированные мясные совхозы и совхоз табунного коневодства. К этому времени из 66 производственных совхозов 25 входили в состав специализированных трестов [5, л. 28].

Аналогичные процессы проходили и в Красноярском крае. Примером тому может быть Назаровский район где еще в 1964 г. начали работу по специализации и концентрации производства. В результате чего определилось основное направление каждого хозяйства. Из 13 совхозов района пять получили молочное, три — мясо-молочное направление. Два зерносовхоза с развитым мясом — молочным животноводством, овоще-молочный совхоз, птицесовхоз и совхоз по откорму крупного рогатого скота и свиней. Сложившаяся производственная специализация отвечала природно-экономическим данным каждого хозяйства и позволяла полнее использовать резервы по увеличению производства всех видов сельскохозяйственной продукции. Одновременно с проведением межхозяйственной специализации были приняты меры по концентрации производства. Так, если в 1964 г. молочно-товарные фермы района размещались на 61 отделении со средним количеством по 270 кадров на каждой, то к концу 1969 г. молочное поголовье коров было сконцентрировано в 44 отделениях со средним поголовьем по 420 коров на каждой ферме. Свиноводство к этому времени было сосредоточено на 7 отделениях вместо 12 в 1964 г. и в среднем на каждой ферме содержалось по 4500 голов свиней против 2500 в 1964 г.

Была проведена работа по концентрации птицеводства и перевода его на промышленную основу. Если в 1965 г. все поголовье птицы в районе составляло 70 тыс., в том числе 26 тыс. содержалось во Владимирском совхозе, то к 1969 г. в хозяйствах района насчитывалось более 203 тыс. голов птицы, из них 183 тыс. находилось во Владимирском совхозе, который специализировался на производстве этого вида продукции. Осуществленные меры способствовали резкому росту продуктивности птицеводства. За 9 месяцев 1969 г. Владимирский совхоз произвел более 15 млн шт. яиц и продал государству более 12 млн шт.,

выполнив годовой план на 105,6 %, в то время как в 1964 г. всеми хозяйствами района было реализовано около 5,5 млн шт. яиц [8, с. 162].

Осуществление внутрирайонной специализации позволило более правильно провести внутрихозяйственную специализацию, где в основном главными, ведущими отраслями стали отрасли, в которых производилось наибольшее количество товарной продукции.

В Красноярском крае в рассматриваемый период были простроены Березовская, Переяславская, Черногорская, Фыркальская и Назаровская птицефабрики, образованы специализированные птицевосхозы: Есаульский, Ачинский, Боготольский и Миндерианский. В 1969 г. в организованный трест «Птицепром» входило 14 птицефабрик и птицевосхозов, удельный вес которых в заготовке яиц в 1967 г. составил 60 % от общего производства.

Строительство крупных птицефабрик и создание птицевосхозов позволил сконцентрировать производство, значительно повысить технический уровень отрасли, производительность труда. Применение прогрессивной технологии производства, научно обоснованных методов кормления птицы позволило за 4 года пятилетки увеличить поголовье птицы на 39 %, а производство и заготовки яиц на 46 %. Причем, в специализированных хозяйствах треста «Птицепром» в 1968 г. было заготовлено 64 % к общему объему по краю яиц и 75 % мяса птицы [9, л. 22].

По решению крайкома партии и крайисполкома в 20 километрах от Красноярска была построена Березовская бройлерная фабрика — специализированное предприятие промышленного типа с законченным технологическим процессом. Ее мощность составляла 1,2 млн бройлеров, или 1000 т мяса птицы в год. Затраты на строительство и освоение в сумме 3,7 млн р. полностью окупались и к 1970 г. общая прибыль составила 6,5 млн р.

Здесь же был накоплен положительный опыт по организации производства продукции животноводства на промышленной основе. В этих целях в годы восьмой пятилетки в Красноярском крае было построено 5 ферм крупного рогатого скота на 1000 голов каждая и две фермы на 1500 голов скота. В колхозе имени Ленина Красноярского края был построен молочный комплекс на 800 коров, где все производственные процессы были механизированы.

Опыт интенсивного откорма крупно — рогатого скота был накоплен в совхозе «Лермонтовский» Куйтунского района Иркутской области. В 1969 г. на интенсивном откорме в совхозе был достигнут среднесуточный привес в 834 г, при этом себестоимость центнера привеса составила 98 р. Организация интенсивного откорма позволила хозяйству не только раньше всех выполнить план продажи мяса государству, но и получить более дешевую и качественную продукцию [2, л. 27].

Процессы совершенствования зональной специализации не обошли стороной и Читинскую область. На протяжении многих лет она развивалась как овцеводческая и этой отрасли всегда уделялось основное внимание. В результате этого в 1970 г. в области было сосредоточено около 41 % всего поголовья овец Восточной Сибири. Не последнюю роль в этом сыграли меры по выполнению принятого в июле 1967 г. Постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему развитию производительных сил Дальневосточного экономического района и Читинской области». В нем были поставлены исключительно большие задачи, в том числе и по развитию сельскохозяйственного производства.

Вместе с тем необходимо отметить, что в этой работе были и своего рода издержки. В свое время при проведении специализации животноводства в ряде случаев допускалось преждевременное свертывание мелких фирм. Вместо того, чтобы добиваться улучшения их работы, повышения рентабельности, некоторые руководители хозяйств стали на путь ликвидации таких фирм, избавив себя от лишних хлопот и забот. Так, например, в Иркутской области под видом специализации было ликвидировано ряд свиноферм, что привело к уменьшению поголовья свиней.

Аналогичные примеры были и в Читинской области. Когда руководители хозяйств свертывали мелкое производство, не организовав по-настоящему производство ее в крупных комплексах, и когда, не развив ведущую отрасль ликвидируется побочное производство в колхозах и совхозах.

Не отрицая определенного значения процессов межхозяйственной и внутрихозяйственной специализации и концентрации в аграрном секторе экономика региона нельзя, однако не видеть, что эти формы общественного разделения труда в сельском хозяйстве не могли оставаться основными путями дальнейшего развития сельского хозяйства, ускорения его интенсификации и повышения эффективности. Дело в том, что межхозяйственная специализация и создание специализированных хозяйств слабо влияют на отраслевую структуру производства в остальных колхозах и совхозах и, таким образом, не устраняют недостатков, присущих большинству многоотраслевых хозяйств. Между тем многоотраслевая организация и распыленность производства основной массы колхозов и совхозов, несмотря на то, что материально-техническая база сельского хозяйства значительно окрепла, возросли темпы его технического перевооружения, сдерживали развитие процессов индустриализации в земледелии и животноводстве, снижали эффективность этих отраслей.

Логичным ответом на эти проблемы стали выдвинутые практикой хозяйствования и проверенные жизнью производственное кооперирование и агропромышленная интеграция. Они стали своего рода магистральным направлением аграрной политики того периода времени.

Раньше других и в более широких масштабах межхозяйственная кооперация получила развитие в строительстве. Большую работу в этом направлении проделала партийная организация Красноярского края. Уже в 1966 г. объединение Красноярский Краймежколхозстрой объединял 26 строительных организаций, в состав которых входило 269 колхозов — пайщиков или 79,3 % всех колхозов. Создание межколхозных строительных организаций, специализированных строительного-монтажных управлений, механизированных колонн вместо мелких строительных бригад позволило успешнее внедрять индустриальные методы строительства, обеспечить надлежащее техническое руководство, рационально использовать материальные и людские ресурсы, резко увеличить выполнение объемов строительного-монтажных работ и ввод в эксплуатацию производственных и культурно-бытовых помещений [10, л. 2].

В годы восьмой пятилетки были осуществлены меры по развитию межхозяйственной кооперации и в сфере сельскохозяйственного производства. Так, например, в Читинской области разведением птицы и производством яиц занималось 112 колхозов. К 1968 г. в области было создано 9 межколхозных и 12 совхозных птицефабрик. Это позволило уже в 1967 г. произвести 34,9 млн шт. яиц с себестоимостью одного яйца в 7,5 к. [1, л. 108].

В Бурятской АССР в 1970 г. имелось 12 межколхозных организаций и предприятий против 4 в 1965 г. Они объединяли 63 хозяйства против 16 в 1965 г. [7, л. 150].

В то же время необходимо отметить, что в осуществлении межхозяйственной кооперации и агропромышленной интеграции были сделаны только первые шаги.

Список использованной литературы и источников

1. Государственный архив Забайкальского края. — Ф. 3. — Оп. 17 — Д. 22.
2. Государственный архив новейшей истории Иркутской области. — Ф. 127. — Оп. 86. — Д. 53.
3. Государственный архив Республики Бурятия (ГАРБ). — Ф. 1. — Оп. 22. — Д. 73. — Л. 34.
4. ГАРБ — Ф. 1. — Оп. 23. — Д. 6.
5. ГАРБ — Ф. 1. — Оп. 25. — Д. 4.
6. Левченко В. М. Развитие материально-технической базы сельского хозяйства Восточной Сибири в 1965–1970-е годы / В. М. Левченко // Иркутский историко-экономический ежегодник: 2015. — Иркутск : Изд-во БГУЭП, 2015. — С. 259–265.
7. Народное хозяйство Бурятской АССР : стат. сб. — Улан-Удэ : Бурят. кн. изд-во, 1971. — 370 с.
8. Центр хранения и изучения документов новейшей истории Красноярского края (ЦХИДНИКК). — Ф. 33. — Оп. 45. — Д. 1.

9. ЦХИДНИКК. — Ф. 26. — Оп. 42. — Д. 16.

10. ЦХИДНИКК. — Ф. 1386. — Оп. 1. — Д. 3955.

Информация об авторе

Левченко Владимир Михайлович — кандидат исторических наук, профессор, кафедра истории и международных отношений, Байкальский государственный университет, 664003, г. Иркутск, ул. Ленина, 11, e-mail: Natalu.69@mail.ru.

Author

Vladimir M. Levchenko — Ph.D. in History, Chair of History and International Relations, Baikal State University, 11, Lenin St., 664003, Irkutsk, e-mail: Natalu.69@mail.ru.